

祁连耸立，见证日新月异征程。
石羊奔流，诉说铿锵发展足迹。
这里是甘肃武威，是中国旅游标志——马踏飞燕的出土地。金秋10月，全国党报（新媒体）甘肃武威调研行活动走进武威市八步沙林场、富民新村、汉唐天马城、武威重离子中心、九墩滩光伏治沙示范园区等地，感受天马故里的独特魅力，记录凉州大地的沧桑巨变。

天马故里 大美凉州

——全国党报（新媒体）甘肃武威调研行

本报记者 马国英 李成业 王艺霏

经济发展韧劲十足

2023年5月26日，随着一声悠长的汽笛鸣响，由甘肃（武威）国际陆港组织发运的2023年首列出口班列（武威南—乌兹别克斯坦塔什干），从甘肃省武威市武威南站驶出，发往乌兹别克斯坦首都塔什干。

不临海、不沿边的武威市，依托铁路物流枢纽优势加快布局新赛道，建设成为亚欧间货物中转集散地、创新型中欧班列集结中心，打开了一条高效便捷的国际物流大通道。

两千多年前，满载货物的驼队踏上古老的丝绸之路，开启了与亚非欧国家贸易往来的先河。进入新时代，随着“一带一路”建设的深入推进，甘肃承东启西、连南通北的重要战略通道和物资集散地的区位优势更加凸显，节点枢纽作用得以有效发挥。

借助这一黄金通道优势，武威“天马号”中欧班列满载货物物通东西、日夜穿梭，再现古丝绸之路的繁荣，成为连通新丝路的“钢铁驼队”。

在抢抓共建“一带一路”发展机遇，着力提高外向型经济发展水平的同时，武威市还着力加强科技创新主体培育，启动实施高新技术企业倍增工作计划，着力壮大科技型企业集群；集中精力推动工业经济扩量提质增效，全市工业经济发展的架构已经拉开；制定县域经济发展规划，强县域行动实施方案，推动县区资源共享、做大做强，经济社会高质量发展韧劲十足。

——新能源蓬勃发展。武威市着力打造多能互补综合能源基地，统筹新能源开发和产业链构建，建成及在建风光电项目975万千瓦，“十四五”末将达到2500万千瓦，建成一批大兆瓦级风机叶片、智能风机总装、光伏组件等项目，形成风机整装和光伏全套生产能力。

——奶产业集群成势。2019年以来，武威市奶牛存栏量从2.8万头发展到10.68万头，居全省第1位，日加工液态奶850吨，武威现代生态奶产业园入选国家级现代农业产业园。以乳制品加工企业为链主，集奶牛养殖、饲草种植、饲料加工、包装印刷、生物医药、物流物联为一体的“1+6+N”奶产业集群快速形成。

——特色医药补链加速。围绕打造中医药传承创新发展示范区，与中科院合作建成国内首台自主研发的大科学装置重离子治疗肿瘤系统，并投入临床应用。依托武威重离子中心，建成全国最大的集重离子肿瘤治疗、中医康复理疗为一体的康养基地。宣肺止咳合剂、祖师麻膏药、宫瘤宁片3个陇药大品牌为全国独有。

——围绕文化旅游名市建设目标，坚持以文塑旅、以旅彰文，提升文化旅游要素品质，全力打造“5+N”文化旅游产业链，文化旅游产业发展紧扣时代潮流，文旅资源“串珠成链”“串点成线”，产业发展“一盘棋”推进。

一组组数据，一项项实绩，记录了发展的速度、彰显了奋斗的力度。今年以来，武威市扎实做好稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险各项工作，着力推动全市经济社会高质量发展。上半年，全市10项主要经济指标增速居甘肃省前6位，生产总值增长7.4%，一季度获甘肃省经济增长“贡献奖”，上半年获甘肃省经济增长“进步奖”。



汉唐天马城景区。



古浪县古丰镇芍药花海。

文旅融合绽放魅力

武威，丝绸之路上一颗璀璨的明珠；武威，千里河西走廊一座重要门户城市。

雪域高原、绿洲风光和大漠戈壁等自然景观，造就了天生丽质的武威；五凉文化、天马文化、凉州儒学等文明瑰宝，承载着厚重的人文底蕴。

人文与自然交相辉映，是武威建设文化旅游名市的优势所在、潜力所在，也为文旅融合提供了丰富资源和深厚基础。

2023年7月，“舞动凉州——武威市优秀舞蹈作品专场晚会”在天马剧院上演，集中展演了近年来创作的代表武威文化特色的12部优秀舞蹈作品；

纪录片《梦幻凉州》在央视十套播出并被评为2022年度优秀国产纪录片，舞蹈《凉州攻鼓子》问鼎“山花奖”；去雷台汉墓探寻汉风唐韵、去华锐草原骑马放歌、去摘星小镇看璀璨夜空、去西路军古浪战役纪念馆忆峥嵘岁月……

如今在武威，凉州文化游、天祝藏乡游、民勤沙漠游、古浪红色游交相辉映的新格局已经呈现。

翻开武威文旅工作纪事，加快培育以历史文化、绿色生态、民族风情、红色文化、康养研学、乡村旅游为主的文化旅游产业链，推动文旅产业高质量发展、打造文化旅游名市的路径清晰可见。

今年以来，武威文化旅游品牌营销推介成效显著，推出“武威人游武威”旅游活动，创新产品路线，拓展周边市场，主打乡村游、研学游、非遗游、休闲游等短线产品。创新景区景点开发建设与管理，配套完善旅游廊道服务设施，不断延长旅游路线。铜奔马、冰沟河5A级旅游景区创建积极推进，天梯山石窟景区、民勤苏武沙漠景区、民勤沙井文化民俗旅游景区3个景区成功创建为4A级旅游景区，凉州州城成功创建为省级全域旅游示范区，冰沟河生态旅游景区创建为省级旅游度假区。

如今，武威正以山水生态、文化旅游的无穷魅力，在新时代再度绽放出迷人的瑰丽光彩。厚重的历史遗存和灿烂的凉州文化，在这里流淌出传唱千古的动人诗篇，越来越成为令人向往的“诗和远方”。

目之所及皆为秀色

远处的祁连山连绵起伏，近前的红柳、梭梭、沙枣、柠条等各类草木蓬勃茂盛……穿行在武威市古浪县的八步沙林场，映入眼帘的风景让人不禁感叹河西走廊的独有壮阔之美。谁能想到，这片土地以前却是风沙肆虐的不毛之地。

古浪县是全国荒漠化重点监测县，八步沙位于古浪县境内的腾格里沙漠南缘。八步沙林场是土门镇农民郭朝明、贺发林、石满、罗元奎、程海、张润元等“六老汉”于1981年以联户承包方式组建的集体林场。郭万刚等第二代治沙人和郭玺等第三代治沙人相继加入治沙造林群体。

42年来，“六老汉”三代人不惧恶劣环境和防沙治沙的艰难困苦，与干旱和风沙顽强抗争，闯出了一条“以农促林、以副养林、农林并举、科学发展”的生存发展之路，先后在八步沙、黑岗沙以及北部沙区完成治沙造林30.63万亩，管护封沙育林草面积44.93万亩，栽植各类沙生苗木6000多万株，在不毛之地的腾格里沙漠建起了绿色防护带和绿色产业带，实现了沙漠变绿洲、绿洲变金山的转变，为构筑西部生态安全屏障作出了重要贡献。

这是一份生态环境高水平保护的答卷，更是一份写进人民群众心坎里的答卷。在八步沙“六老汉”三代人“困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲”的新时代武威精神的激励下，武威人民坚持绿水青山就是金山银山的理念，走出了一条人与自然和谐共生之路。

寒露时节，漫步石羊河国家湿地公

园，迂回环回的石羊河，在明媚阳光下波光粼粼，各种鸟类聚集在红崖山水库，奏响绿色生态的协奏曲。

“空气清新、环境优美，生活在这儿很幸福。”家住民勤县的居民方丹常常来这里散步。

方丹的感受，见证了新时代武威不断推进生态环境保护的坚实步伐。武威严格对标国家和甘肃省的部署要求，举全市之力狠抓大气污染防治，全面整治“散乱污”企业，加快淘汰落后产能；城市污水管网建设快速推进，污水处理能力不断提升；清污取暖改造取得积极进展，可再生能源快速发展，武威生态环境质量得到明显改善。

在不断探索与实践中，武威转变发展思路，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐，武威大地发生了深刻变化。截至10月初，武威市环境空气质量优良天数比率77.9%，在沙尘天气较往年同期多发情况下，环境空气质量改善取得积极成效，控制在国家环境空气质量二级标准范围之内。全市9个地表水国控、省控断面及集中式饮用水水源地水质全部达标，水质优良率100%。加强土壤污染源头防控，土壤环境质量总体良好。

如今在武威，绿色在城市和乡村蔓延，精致的街角公园让市民们在“生态留白”中享受美好生活，天更蓝了、山更绿了、水更清了，老百姓的获得感、幸福感、安全感显著增强。



▲中欧班列“天马号”。



▲古浪县越海农业现代智能温室。

风力发电。



铜奔马。

飞马奔腾